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Αυτό που βλέπουμε στις πόλεις είναι, πάντα, κοινωνικά και πολιτισμικά διαμεσολα-
βημένο και οργανωμένο. Η «φαινομενικότητα» του κοινωνικού μας κόσμου και, εν
προκειμένω, του αστικού χώρου δεν περιορίζεται απλώς στις εικόνες, στις όψεις
της πόλης, με τις οποίες αναμετρόμαστε καθημερινά και τις προσλαμβάνουμε
οπτικά, αλλά συνιστά την υλοποιημένη, κάθε φορά, φαντασία του χώρου και του
χρόνου. Με άλλα λόγια, αυτό που βλέπουμε εμπεριέχει πάντα ένα συγκεκριμένο
τρόπο του βλέπειν, συνεπάγεται δηλαδή συγκεκριμένους τρόπους γνωστικής πρό-
σληψης και αποτίμησης βάσει συγκεκριμένων αξιών, ιδεών, κοινωνικών σημασιών.2

Κι αυτό γιατί αυτό που βλέπουμε είναι μια υλοποίηση με χωρικούς όρους συγκε-
κριμένων κοινωνικών αντιλήψεων, κοινωνικών σχέσεων, κοινωνικών αξιών, πολιτι-
σμικών κατηγοριών, κοινωνικών πρακτικών και επιδιώξεων. 

Οι υλικές μορφές του χώρου δεν είναι εφάπαξ κατασκευασμένες, δεδομένες
και δοσμένες για οπτική πρόσληψη. Τα κοινωνικά υποκείμενα δεν είναι απλοί θεα-
τές του χώρου, οι οποίοι εξ αποστάσεως προσλαμβάνουν, αποκωδικοποιούν και
ερμηνεύουν το δοσμένο χώρο. Τα υποκείμενα είναι δρώντες οι οποίοι μέσω των κα-
θημερινών τους πρακτικών κατοίκησης συμμετέχουν στη (υλική-συμβολική-φαντα-
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Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντείου
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φέροντα αφορούν τον χώρο του άστεως,
την κατανάλωση και τις κοινωνικές διακρί-
σεις.
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σιακή) διαμόρφωση του χώρου. Επομένως, οι πρακτικές
οργάνωσης του χώρου αλλά και οι καθημερινές πρακτικές
χρήσης και εμπειρίας του συνιστούν τρόπους διαμόρφω-
σής του. 

Η διαφαινόμενη προτεραιότητα στην όραση δεν απο-
σκοπεί στην αναγωγή της εμπειρίας ως ολικού αισθητη-
ριακού και κινησθαιτηριακού βιώματος στην οπτική της
μόνο διάσταση αλλά στην αναγνώριση της πλημμυρίδας
των εικόνων που κατακλύζουν τη σύγχρονη κοινωνική συν-
θήκη και της οιονεί καρκινώδους επέκτασης των αστικών
χώρων που οργανώνονται και βιώνονται με τη διαμεσολά-
βηση εικόνων, έτσι ώστε να συγκροτούνται ως τοπία πρό-
σφορα για οπτική κατανάλωση. Μια τέτοια προσέγγιση δεν
αναιρεί μια «προσέγγιση της κατοίκησης», όπως αυτή που
προτείνει ο Tim Ingold· προσέγγιση που είναι σημαντική
για την αναγνώριση της χρονικότητας, της ιστορικότητας
του τοπίου και της δυναμικής, διαρκούς διαμόρφωσής
του.3 Ούτε περιορίζεται σε μια προσέγγιση που διαβάζει
το τοπίο ως προϊόν πολιτισμικής και ιδεολογικής κατα-
σκευής και ως αντικείμενο φιλοσοφικής ενατένισης, αι-
σθητικής σύνθεσης και «απολαυστικής» θεώρησης, μια
οπτική που έχει τις ρίζες της στις εικαστικές και αφηγημα-
τικές τεχνικές της Αναγέννησης.4 Αυτό που επιδιώκει είναι
η αναγνώριση αφενός του πώς το τοπίο πράγματι μπορεί
να συγκροτείται μέσα από την επιβολή της προοπτικής κά-
ποιων συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων-τάξεων και αφε-
τέρου το πώς οι πρακτικές κατοίκησης των ανθρώπων σε
αυτό το τοπίο μπορούν να συμβάλλουν στη (ανα-)διαμόρ-
φωση αυτού. Η αναγνώριση αυτής της δυναμικής των κα-
θημερινών πρακτικών των υποκειμένων, όμως, δεν πρέπει
να φετιχοποιείται και να γίνονται αντιληπτές αυτές ως πρα-
κτικές εν κενώ, καθώς οι κοινωνικές πρακτικές ξεδιπλώνο-
νται, οργανώνονται, οριοθετούνται και οροθετούνται πάντα
εντός συγκεκριμένων κοινωνικών σχέσεων (πολλές φορές)
κοινωνικής ισχύος, άρα ασυμμετρίας.

Οι εικόνες που μεσολαβούν την οργάνωση και την
εμπειρία του χώρου (όπως και του εαυτού, του άλλου) δεν
μπορεί παρά να είναι κοινωνικά, πολιτισμικά σημασιοδο-
τημένες, ενσωματώνοντας συγκεκριμένες κοινωνικές νοη-
ματοδοτήσεις, αξιοδοτήσεις και επιδιώξεις. Αυτές οι εικό-
νες υλοποιούνται αποκτώντας χωρική μορφή με μια μι-
κρότερη ή μεγαλύτερη καθαρότητα και ο βαθμός αυτός
αναδεικνύει το χαρακτήρα της διαπάλης ως προς την επι-
κράτηση συγκεκριμένων εικόνων στη μεσολάβηση και ορ-
γάνωση του χώρου. Για παράδειγμα, τα προσομοιωμένα
περιβάλλοντα του Disney World και των shopping malls
μπορούν να διαβαστούν ως τόποι-τοπία, όπου μια συγκε-
κριμένη προοπτική έχει συγκροτήσει αυτόν τον χώρο με
μια καθαρότητα, αποκλειστικότητα. 

Οι εικόνες υλοποιούνται χωρικά αλλά και κατοικούνται
μέσα από τις κοινωνικά εννοηματωμένες πρακτικές. Ακόμα
και στην περίπτωση των περιβαλλόντων της προσομοίω-

σης, δεν θα πρέπει να προσεγγίζονται τα υποκείμενα
απλώς ως θεατές αλλά ως συμμετέχοντες, ως κάτοικοι
αυτών των εικονικών περιβαλλόντων, με την έννοια ότι
μέσω των πρακτικών τους διαμορφώνουν τα περιβάλλο-
ντα αυτά, αναπαράγοντας συνήθως τη δοσμένη εμπορευ-
ματική-θεαματική συνθήκη του χώρου.

Ο Σταύρος Σταυρίδης, ανιχνεύοντας τα χαρακτηρι-
στικά της χωρο-χρονικής συνθήκης που αποκαλεί πόλη-
οθόνη, κάνει λόγο για πρακτικές κατοίκησης εικόνων. Πρό-
κειται για πρακτικές «μιμητικής προσχώρησης σε εικόνες»,
όπου η εμποτισμένη από και εκτεθειμένη στον χρόνο
εμπειρία του χώρου απογυμνώνεται από τις επιδράσεις
του χρόνου, καθώς τα άτομα αναζητούν στον χώρο τις ήδη
έτοιμες εικόνες που ταυτοποιούν τον χώρο και τα ίδια τα
άτομα και/ή «κατοικούν προσωρινά» τα σκηνικά που θέ-
τουν οι ίδιες οι εικόνες (διαφημίσεις, λογότυπα εμπορευ-
μάτων και εταιρειών). Πρόκειται για πρακτικές κατοίκησης
του «χώρου ως εικόνας» και του «χώρου της εικόνας»,
όπου η εμπειρία εγκλωβίζεται σε στιγμιοτυπικά σχήματα
πρόσληψης και εμπειρίας του χώρου και/ή η εμπειρία προ-
σωρινής διαμονής σε έναν «χώρο παρένθεση» και έναν
ακινητοποιημένο χρόνο αναζητά αυτές τις καθησυχαστι-
κές, γνώριμες εικόνες· πρακτικές που ο Σταυρίδης εντοπί-
ζει στην τουριστική εμπειρία των τόπων-αξιοθέατων και
στην εμπειρία των μη-τόπων (π.χ. σύγχρονα αεροδρόμια)
αντίστοιχα.5

Η S. Zukin επικαλείται την έννοια του «τοπίου» για να
αναλύσει τους χωρικούς μετασχηματισμούς στη μετανεω-
τερική εποχή. Το τοπίο, για την Zukin, είναι κοινωνικά κα-
τασκευασμένο και συγκροτείται με την επιβολή της προο-
πτικής διαφορετικών κοινωνικο-οικονομικών ομάδων, τά-
ξεων και θεσμών. Το τοπίο συνιστά μια χωρική τάξη, η
οποία αρθρώνεται βάσει των κοινωνικών, ταξικών, φυλετι-
κών, σεξουαλικών, πολιτισμικών σχέσεων, διευθετεί και
προσδιορίζει τις αποδεκτές κοινωνικές πρακτικές και «ευ-
νοεί» συγκεκριμένες χωρικές-κοινωνικές ταυτότητες. Η
δυνατότητα επιβολής της προοπτικής, δηλαδή η δυνατό-
τητα «πολιτισμικής και υλικής οικειοποίησης» και μετα-
σχηματισμού του χώρου, έγκειται στην οικονομική, πολι-
τική και πολιτισμική ισχύ. Όπως υποστηρίζει συγκεκριμένα
η Zukin, «το τοπίο προσφέρει μια υλική μορφή στην ασυμ-
μετρία της οικονομικής και πολιτισμικής ισχύος».6

Δύο κυρίαρχοι τύποι του μετανεωτερικού αστικού το-
πίου, για την Zukin, είναι οι αναπλασμένες αστικές περιο-
χές με τη διαδικασία του «εξευγενισμού» [gentrification]
και τα εμπορευματικά-θεαματικά περιβάλλοντα του Disney
World και των shopping malls.7 Η συγκρότηση αυτών των
τοπίων συνεπάγεται νέες εμπειρίες του χώρου και του
χρόνου, αλλαγή της κοινωνικής σύνθεσης και της οικονο-
μικής βάσης της εκάστοτε περιοχής, καθώς και νέες πολι-
τισμικές πρακτικές και κοινωνικο-χωρικές ταυτότητες. Η
Zukin κάνει λόγο για μια παρατηρούμενη αντιστροφή της
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νεωτερικής τάσης «εκμηδένισης» του χώρου από τον
χρόνο σε μια «εκμηδένιση» του χρόνου από τον χώρο, με
την έννοια ότι ο χρόνος –είτε το παρελθόν είτε το μέλ-
λον– αποσυνδέεται από την ιστορική κίνηση της κοινωνίας
και από την ιστορικότητα του εκάστοτε τόπου.8 Το πα-
ρελθόν ή/και το μέλλον γίνονται αντικείμενο πολιτισμικής
ιδιοποίησης και διαχείρισής τους με τέτοιο τρόπο ώστε να
ανάγονται σε κατασκευασμένες εικόνες που προσφέρο-
νται για οπτική κατανάλωση. Εικόνες που μεσολαβούν και
προσδιορίζουν την εμπειρία των ατόμων, τις πρακτικές και
τις ταυτότητές τους. 

Στόχος, λοιπόν, αυτού του κειμένου είναι να διερευνη-
θεί το πώς ένα εμπορευματικό-θεαματικό περιβάλλον
τύπου shopping mall –εν προκειμένω το The Mall Athens–
και ο μνημειακός τόπος-αξιοθέατο της Ακρόπολης συνι-
στούν τοπία κατανάλωσης, τα οποία προωθούν, υποστη-
ρίζουν και δοκιμάζουν μια «ανιστορική» εμπειρία. 

Ο όρος «ανιστορική» εμπειρία μπορεί να είναι παρα-
κινδυνευμένος, αλλά με αυτόν θέλουμε να αναφερθούμε
σε μια εμπειρία με τον χώρο και τον χρόνο, που είναι σε
μεγάλο βαθμό αποκαθαρμένη από την ιστορικότητα του
χώρου και του χρόνου. Πρόκειται για μια εμπειρία αποκα-
θαρμένη από την συγχρονικότητα διαφορετικών ιστοριών,
ποικίλων κοινωνικών και πολιτισμικών πρακτικών, αντιλή-
ψεων και εμπειριών τόσο στο παρελθόν όσο και στο
παρόν. Συνάμα, είναι αποκαθαρμένη από τη δυνατότητα
ανάπτυξης και ανάδειξης νέων πρακτικών, αποστερημένη,
δηλαδή, από τη δυνατότητα της ιστορικής πράξης και δη-
μιουργίας. Αυτή η «ανιστορική» εμπειρία βασίζεται σε μια
φαντασία του χώρου και του χρόνου, η οποία είναι καθαρή
είτε με τη μορφή ενός κλειστού, εσωτερικά συνεκτικού,
ομοιογενούς εθνικού χώρου και χρόνου, είτε με τη μορφή
ενός αβαθούς, συνδεδεμένου και συμπιεσμένου χώρου και
χρόνου ή με τη μορφή ενός αυτοτελούς, εσωστρεφούς,
κυψελοειδούς χώρου και χρόνου.

Ακρόπολη: ο μνημειώδης τόπος και ο «καθαρός» (εθνι-
κός) χρόνος
Η Ακρόπολη ως μνημείο της κλασικής αρχαιότητας, με τη
σύσταση του ελληνικού κράτους, ήρθε να παίξει τον ρόλο
του συμβόλου του ελληνικού έθνους. Αυτό μπόρεσε να
επιτευχθεί μέσω της «αναγνώρισης» αυτού του τόπου ως
αντικειμενοποίησης του έθνους-ψυχής, μιας ψυχής η
οποία, όπως παρατηρεί ο Αντώνης Λιάκος, φαντάζει να
«μένει ασάλευτη στην ουσία της, παρά τις μεταμορφώσεις
που υφίσταται».9 Αυτή την αφήγηση του εθνικού συνεχούς
χρόνου ήρθε να υποστηρίξει η υλική-χωρική παρουσία της
Ακρόπολης. Όπως υποστηρίζει ο Γιάννης Χαμηλάκης, «η
υλικότητα των αρχαίων τοποθεσιών, κτισμάτων, λειψάνων
και τέχνεργων, η ορατή, συγκεκριμένη, απτή φύση και η
ενσώματη παρουσία τους ήταν εκείνες που μπορούσαν να
στοιχειοθετήσουν την “αντικειμενική” (βλέπε αντικειμενι-

κοποιημένη) πραγματικότητα του έθνους […] οι αρχαιό-
τητες, τα υλικά σημαίνοντα της συνέχειας ανάμεσα στην
κλασική Ελλάδα και στο νέο έθνος (που σύντομα θα γινό-
ταν κράτος), απέκτησαν εξέχουσα βαρύτητα».10

Η οριοθέτηση του ομοιογενούς, συνεχούς εθνικού
χρόνου συμβαδίζει αναγκαστικά για το νεωτερικό έθνος-
κράτος με την αντίστοιχη οριοθέτηση του χώρου. Όπως
παρατηρεί ο Νίκος Πουλαντζάς, «η εθνική ενότητα, το
σύγχρονο έθνος, γίνεται έτσι μια ιστορικότητα ενός εδά-
φους και εδαφικοποίηση μιας ιστορίας, κοντολογίς εθνική
παράδοση ενός εδάφους υλοποιημένη στο Κράτος-
έθνος».11 Οι εδαφικές αξιώσεις ενός έθνους-κράτους βα-
σίζονται τις περισσότερες φορές στον εντοπισμό των αντι-
κειμενοποιήσεων του εθνικού πνεύματος μέσα στον
χρόνο, είτε αυτές είναι υλικές (π.χ. αρχιτεκτονήματα) είτε
διανοητικές, ηθικές (γλώσσα, παραδόσεις κλπ.). 

Με τη συγκρότηση του ελληνικού κράτους, στο πρώτο
μισό του 19ου αιώνα, η Ακρόπολη αναδεικνύεται σε έναν
επίδικο τόπο, ο οποίος πρέπει να συγκροτηθεί ως μνημει-
ακός τόπος προκειμένου να τεκμηριώσει την ιστορική
αφήγηση της εθνικής-πολιτισμικής συνέχειας και συνάμα
να καταξιωθεί ως σύμβολο του ελληνικού έθνους. Οι υλι-
κές παρεμβάσεις αφαίρεσης μεσαιωνικών, οθωμανικών και
νεότερων χτισμάτων από τον χώρο της Ακρόπολης συνι-
στούσαν μέρος μιας στρατηγικής συγκρότησης του μνη-
μείου. Μαζί με την «αποκάθαρση του τοπίου», ο Χαμηλά-
κης αναφέρει και τις διαδικασίες «ανοικοδόμησης και ανα-
δημιουργίας συμβολικά σημαντικών μνημείων» και την
«οριοθέτηση» και τον χαρακτηρισμό τόπων ως αρχαιολο-
γικών χώρων και μνημείων προς έκθεση.12 Έχουμε να κά-
νουμε με τον υλικό μετασχηματισμό του χώρου, ο οποίος
αφαιρούσε μέρος του ιστορικού φορτίου αυτού του
χώρου και με αυτόν τον τρόπο σκηνοθετούνταν «απο-
στειρωμένα αξιοθέατα», όπως επισημαίνει ο Χαμηλάκης,
τα οποία ανταποκρίνονταν και υποστήριζαν μια «εξιδανι-
κευμένη και αποστειρωμένη αντίληψη της ιστορίας και της
αρχαιότητας».13 Για να επικαλεστούμε πάλι την Zukin,
έχουμε να κάνουμε με μια διαδικασία διαμόρφωσης ενός
τοπίου εξουσίας, και σε αυτή την περίπτωση, μέσω της επι-
βολής της «εθνοκρατικής προοπτικής».

Η Ακρόπολη ως σύμβολο του ελληνικού έθνους και με
δεδομένη τη συγκεκριμένη φαντασία του εθνικού χρόνου
και χώρου ως οριοθετημένων, εσωτερικά ομοιογενών,
προσφέρεται για νομιμοποιητικούς λόγους. Όπως παρα-
τηρεί η Ελεάνα Γιαλούρη, μέσα από σχήματα λόγου, όπως
η μετωνυμία και η μεταφορά, η Ακρόπολη έρχεται να ταυ-
τιστεί με την εθνική επικράτεια και να «υποστασιοποιήσει»
το συλλογικό σώμα του εθνικού εαυτού.14

Το μνημειώδες, συμπαγές συλλογικό σώμα
Διάφοροι λόγοι (δημοσιογραφικά άρθρα επικαιρότητας και
γνώμης, καλλιτεχνικά δοκίμια και καθημερινές αφηγήσεις-
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μαρτυρίες), εικονογραφήσεις και σκίτσα συγκροτούν και
αναπαράγουν τη μετωνυμική και μεταφορική αυτή λει-
τουργία της Ακρόπολης. Οι λόγοι και οι εικόνες που πα-
ρομοιάζουν τα αρχιτεκτονήματα της Ακρόπολης και κυ-
ρίως τον Παρθενώνα με σώμα μας θυμίζουν την παρατή-
ρηση του Roland Barthes για την επικοινωνιακή ισχύ του
μύθου. Η εικόνα του μύθου παραπέμπει με έναν ακαταμά-
χητο τρόπο, «υπερβολικά δικαιολογημένο» λέει ο Barthes,
στην έννοια, με τέτοιο τρόπο ώστε η τελευταία να αποκτά
φυσική υπόσταση.15 Η φαντασιακή κοινότητα του ελληνι-
κού έθνους-κράτους φαίνεται, λοιπόν, να «υποστασιοποι-
είται» με την υλική-χωρική και εικονιστική αναπαράσταση
της ίδιας της Ακρόπολης. Η Ακρόπολη βάσει και διά αυτής
της μεταφοράς μπορεί και λειτουργεί ως ένα συλλογικό
εθνικό υποκείμενο. Με αυτόν τον τρόπο, ο μνημειακός
τόπος μπορεί να λειτουργεί, να «δρα» ως ένα συλλογικό
υποκείμενο, δηλαδή να προκαλεί συναισθηματικές αντι-
δράσεις, να υφίσταται τις συνέπειες των γεγονότων, να
κυοφορεί ελπίδες και προσδοκίες, να διεκδικεί, να υπε-
ρασπίζεται αξίες και ιδέες, καθώς και να επιβεβαιώνει ταυ-
τότητες. Είναι ενδεικτικοί οι λόγοι και οι σκιτσογραφίες
που παραθέτει η Γιαλούρη στο βιβλίο της Acropolis: Global
Fame, Local Claim, όπου αναπαριστούν την Ακρόπολη ως
συλλογικό εθνικό σώμα, το οποίο δοκιμάζεται, τραυματί-
ζεται, υποφέρει, ελπίζει, επιθυμεί, διεκδικεί, απειλείται.16

Η Ακρόπολη ως χωρικός συμβολισμός της «ελληνικό-
τητας», ως μετωνυμία της εθνικής επικράτειας και ως χω-
ρική «υποστασιοποίηση» του συλλογικού εθνικού σώμα-
τος προωθεί μια «ανιστορική» εμπειρία. Αφενός, διότι ως
χωρικός συμβολισμός υποστηρίζει ένα κλειστό εθνικό
αφήγημα ιστορικής συνέχειας και καθαρότητας, όπου τα
ιστορικά σημάδια (υλικά-χωρικά και αφηγηματικά) που
προβληματοποιούν το συνεκτικό, αναλλοίωτο και συνεχές
της εθνικής πολιτιστικής ταυτότητας έχουν αφαιρεθεί.
Αφετέρου, ως μεταφορά του εθνικού σώματος, ως δρων,
δηλαδή, ιστορικό συλλογικό υποκείμενο υποστηρίζει την
αναπαράσταση της ελληνικής κοινωνίας ως ενός συλλογι-
κού, συμπαγούς σώματος, αποκρύπτοντας με αυτόν τον
τρόπο τις βαθιές κοινωνικές ανισότητες, τις ταξινομήσεις,
τις κοινωνικές, οικονομικές και πολιτισμικές αποστάσεις
και συγκρούσεις που διασχίζουν και διαστρωματώνουν
αυτή την κοινωνία. Φαίνεται η Ακρόπολη να προωθεί και να
υποστηρίζει ένα μυθικό-ενωτικό σχήμα ερμηνείας και
εμπειρίας του παρελθόντος, του παρόντος και του μέλλο-
ντος. Δεν είναι άραγε αυτοί οι ενωτικοί μύθοι, και εν προ-
κειμένω η Ακρόπολη ως κορυφαίος συμβολισμός και ως
χωρικός επιτελεστής των παρελθόντων, παρόντων και μελ-
λοντικών δραμάτων αυτού του ενωτικού μύθου, που μυ-
στικοποιούν την ιστορική κίνηση των κοινωνιών, που φετι-
χοποιούν ήθη, αξίες, ιδέες, γεγονότα ανάγοντάς τα σε μο-
ναδικά, ειδοποιά, αναλλοίωτα, σταθερά, συστατικά στοι-
χεία ενός εθνικού πολιτισμού;

Το μνημειώδες αξιοθέατο: το υψηλό και το οικείο, το αιώ-
νιο και το παροντικό
Η αναγνώριση της Ακρόπολης ως μνημείου παγκόσμιας
πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και η μετωνυμική της λει-
τουργία ως σήματος κατατεθέντος της πόλης της Αθήνας,
της Ελλάδας και του ελληνικού πολιτισμού, την καθιστούν
μια ισχυρή εικόνα-τόπο της τουριστικής βιομηχανίας και
του εγχώριου και διεθνούς μάρκετινγκ του τόπου, στο
πλαίσιο του οξυμένου ανταγωνισμού μεταξύ χωρών και
πόλεων για την προσέλκυση επενδυτών, διεθνούς εμβέ-
λειας πολιτιστικών, οικονομικών και αθλητικών διοργανώ-
σεων και τουριστών.17 Η Ακρόπολη μέσα από τη βιομηχα-
νία της διαφήμισης, αλλά και στο πλαίσιο μιας σύγχρονης
έξαρσης του ενδιαφέροντος για την ιστορία, ανάγεται σε
ένα θεαματικό μνημειακό τόπο, με άλλα λόγια σε ένα τόπο-
αντικείμενο του «τουριστικού βλέμματος». Ακολουθώντας
την τυπολογία του John Urry, θα μπορούσαμε να πούμε
ότι η Ακρόπολη φαίνεται να συνδυάζει δύο είδη τουριστι-
κών βλεμμάτων: το «ρομαντικό τουριστικό βλέμμα» και το
«συλλογικό τουριστικό βλέμμα».

Το «ρομαντικό τουριστικό βλέμμα» χαρακτηρίζεται
από τον αναστοχασμό, την απόσυρση στη προσωπική μο-
ναξιά, την περισυλλογή και μια ήρεμη οπτική εμπειρία.18

Μια τέτοια οπτική εμπειρία υποστηρίζεται από την έννοια
του υψηλού (sublime), η οποία αποδίδεται στο αντικείμενο
του τουριστικού βλέμματος. Η υπόσταση του υψηλού ενός
αντικειμένου προκύπτει από την αποσύνδεσή του από το
ιστορικό συνεχές και την ανύψωσή του σε μια άλλη υπερ-
βατική σφαίρα. Όπως παρατηρεί ο Λιάκος: «Στην ιστορία
η έννοια του υψηλού αφορά εκείνο που προκαλεί δέος,
που σε εντυπωσιάζει, το οποίο αποσπάται από τις συνέ-
χειες και τα ιστορικά του συμφραζόμενα. Αυτό που είναι
ασύλληπτο ως επίτευγμα ή πού είναι ασύλληπτα τραυμα-
τικό. […] Από αυτή την άποψη δεν πρέπει να μας ξενίζει
και το γεγονός ότι η Ακρόπολη έχει τόσο μεγάλη επιτυχία
ακριβώς γιατί αποσπάται από την ιστορικότητα, γιατί προ-
σφέρει μια εμπειρία η οποία αποσπάται από την καθημε-
ρινότητα, γιατί προσφέρει την απόλαυση του υψηλού».19

Η οικουμενικότητα με την οποία έχει επενδυθεί η Ακρό-
πολη ως μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς και υλικός εκ-
φραστής της κλασικής αρχαιότητας, η έννοια της ιερότητας
που έχει αποδοθεί στην Ακρόπολη με διαφορετικές μορ-
φές20 αλλά και η ίδια η επιβλητική και περίοπτη θέση της
στον αστικό χώρο, προσδίδουν στην Ακρόπολη τη διά-
σταση του υψηλού. Η απόσπαση, όμως, ενός τόπου-μνη-
μείου από την ιστορικότητά του και η ανύψωσή του σε μια
υπερβατική σφαίρα αποκαθαίρει τα ιστορικά πρόσημα
αυτού του τόπου, αφαιρεί το ιστορικό του φορτίο.

Το «συλλογικό τουριστικό βλέμμα» αναφέρεται σε μια
μορφή μαζικής κατανάλωσής του, σε μεγάλο βαθμό, ήδη
οικείου σχετικά με τόπους, αξιοθέατα, παραδόσεις και
ήθη. 21 Ως μια όψη του φαινομένου της «χωροχρονικής συ-
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μπίεσης», η εξοικείωση μέσω μυριάδων πληροφοριών, που
διαχέονται και κυκλοφορούν μέσω του διαδικτύου, εικο-
νογραφημένων εκδόσεων, ταξιδιωτικών οδηγών, ηλεκτρο-
νικών εφαρμογών, ταξιδιωτικών αφηγήσεων, κινηματογρα-
φικών ταινιών, διαφημίσεων (κλπ.) με πιθανούς προορι-
σμούς είναι ένα χαρακτηριστικό της εμπειρίας του τουρί-
στα. 22 Ο τουρίστας, και ως ανθρωπολογικός τύπος όπως
τον αναλύει ο Zygmunt Bauman, αναζητά να εμπλουτίσει
τη ζωή του με ολοένα και περισσότερες εμπειρίες που του
προσφέρουν οι επισκέψεις σε νέους τόπους. Το βασικό,
όμως, χαρακτηριστικό του είναι ότι καταναλώνει τους τό-
πους που επισκέπτεται, με την έννοια ότι δεν αναμειγνύε-
ται με την ιστορική κοινωνική πραγματικότητα του τόπου.
Καταναλώνει τον τόπο και τους ανθρώπους του με τη
μορφή της εικόνας, δηλαδή αφενός ως μια εικόνα –ήδη
γνωστή, μεσολαβημένη από τα μίντια– και αφετέρου εξ
αποστάσεως.

Αυτή η εξ αποστάσεως σχέση υποστηρίζεται από τη
«μανία» της οπτικοακουστικής καταγραφής. Αυτό το «προ-
στατευτικό βλέμμα» (Walter Benjamin) που προκύπτει από
τη συγχώνευση του ανθρώπινου ματιού με τον φακό της
κάμερας, αποκλείει, κατά την Susan Buck-Morss, την εγ-
γραφή των εντυπώσεων, απονεκρώνει τις άλλες αισθήσεις,
δίνοντας προτεραιότητα στην όραση, σε σημείο που «η
αισθητική ως μια μορφή γνώσης του κόσμου μέσω όλων
των αισθήσεων» να εκπίπτει σε μια «αναισθητική».23 Αυτή
η αισθητηριακή αλλοτρίωση, κατά την Buck-Morss, σημαί-
νει και την αλλοίωση και της ίδιας της όρασης μέσα από μια
διπλή, ταυτόχρονη διαδικασία υπερδιέγερσης και μουδιά-
σματος. Όπως λέει, «τα μάτια συνεχίζουν να κοιτούν»,
όμως, «δεν καταγράφουν τίποτα».24 Οι αισθήσεις, πια, δεν
είναι ένα μέσο πρόσβασης και κατανόησης της πραγματι-
κότητας από τον άνθρωπο, καθώς αυτά που βλέπει δεν
εντυπώνονται στη μνήμη του, δεν συνδέονται με παρελ-
θούσες «αισθητηριακές μνήμες», δεν αποτελούν αντικεί-
μενο αναστοχασμού. Τα προσλαμβανόμενα ερεθίσματα
δεν μετουσιώνονται σε γνώση, αλλά εκπίπτουν στη μορφή
της πληροφορίας. 

Αντλώντας από το έργο της Susan Sontag πάνω στη φω-
τογραφία, θα μπορούσαμε να πούμε ότι αυτή η μανία οπτι-
κής καταγραφής συνίσταται σε μια οξυμμένη «ηδονοβλε-
πτική σχέση με το περιβάλλον»25 (κτιστό, φυσικό) και τα
γεγονότα. Η αδηφαγία και η απόσταση, χαρακτηριστικά
της ηδονοβλεψίας, υποστηρίζονται από μια αντίληψη των
συμβάντων, του χρόνου και του χώρου ως κερματισμένα,
αποσπασματικά, ως επεισόδια μεμονωμένα, στερούμενα
εξαρτήσεων και προεκτάσεων. Απλώς οπτική κατανάλωση,
χωρίς την ανάγκη της δέσμευσης και της αναμέτρησης, της
εμπλοκής με τα «αντικείμενα» της οπτικής πρόσληψης. Η
αντίληψη που φαίνεται να υποστηρίζει η χρήση της φωτο-
γραφίας από τον τουρίστα (κι όχι μόνο) είναι αυτή ενός
κόσμου με τη μορφή ενός συμπιλήματος διακριτών μεταξύ

τους, αυτοτελών (χρονικά και χωρικά) επεισοδίων-εικόνων.
Αυτή η δυνατότητα μη-εμπλοκής μπορεί να ενισχύει το κα-
ταναλωτικό hype και να δοκιμάζει το άτομο μιας μορφής
ελευθερία, εν τούτοις μαρτυρά και μια υφέρπουσα, βασα-
νιστική αγωνία. Αυτή η ευελιξία, η ελευθερία της κυματο-
ειδούς κίνησης εν μέσω και μεταξύ συμβάντων, χώρων και
ιστορίας κρύβει στην πίσω, σκοτεινή της όψη την εμπει-
ρία της ευελιξίας ως καταναγκασμού, ως όρου επιβίωσης
στη μετανεωτερική συνθήκη, όπως έχει παρατηρήσει ο
Bauman. Αυτή η «ανάγκη για επιβεβαίωση της πραγματι-
κότητας και για ισχυροποίηση της εμπειρίας με φωτογρα-
φίες»26 ως χαρακτηριστικά του αισθητικού καταναλωτι-
σμού, όπως υποστηρίζει η Sontag, μαρτυρά την αγωνία του
ελλείμματος της εμπειρίας, της αδυναμίας ελέγχου και πα-
ρέμβασης του ατόμου στην προσωπική και συλλογική
ιστορία.27 Η αδυναμία κατανόησης των ιστορικών εξαρτή-
σεων, της ιστορικής κίνησης αλλά και των ιστορικών δυνα-
τοτήτων ενδεχομένως να απαντάται με την τακτική της μα-
νιώδους καταγραφής, της «συσσώρευσης φωτογραφιών»
του κόσμου τούτου, ο οποίος, όπως υποστηρίζει η Son-
tag, παίρνει τη μορφή ενός κόσμου-εικόνας.

Ενδεχομένως, ένα διαρκώς αυξανόμενο ενδιαφέρον για
την ιστορία, στη σύγχρονη εποχή, να μη συνιστά ένα εν-
διαφέρον «για την ιστορία ως γνώση», όπως παρατηρεί ο
Λιάκος, αλλά για μεμονωμένες ιστορικές στιγμές με τη
μορφή των θεαματικών ιστορικών γεγονότων.28 Δεν σχετί-
ζεται αυτό άραγε με την εμπειρία του τουρίστα-κατανα-
λωτή, η οποία, κατά τον Bauman, ορίζεται μόνο από αι-
σθητικά κριτήρια, αδιαφορώντας για τα ηθικά κριτήρια;29

Η οποιαδήποτε ανάπτυξη σχέσης με τον τόπο, την
ιστορία του, τους ανθρώπους και τη δομή των κοινωνικών
σχέσεων φαντάζει στα μάτια του τουρίστα μια δέσμευση,
μια διαδικασία που απαιτεί αναστοχασμό, διερώτηση, συ-
ζήτηση, εμπλοκή. Κι όλα αυτά για τον τουρίστα ισοδυνα-
μούν με δυνάμεις τριβής που δυσχεραίνουν την ελεύθερη,
κυματοειδή του κίνηση μεταξύ και διαμέσου των τόπων.
Ο τουρίστας γλιστράει, αρπάζει οπτικά το ήδη οικείο και
το καταναλώνει, δηλαδή αχρηστεύει την ιστορικότητα του
τόπου, των αντικειμένων, των σχέσεων. 

Με αυτόν τον τρόπο, η Ακρόπολη ως ένας τουριστικός
προορισμός φαίνεται να συνάπτει μια τέτοιου τύπου «ανι-
στορική», εφήμερη και επιφανειακή σχέση με τους επι-
σκέπτες της. Ένας ακόμη τόπος επίσκεψης στο ρεπερτό-
ριο του παγκόσμιου τουρίστα, όχι ένας σταθμός σε μια
ιστορικά νοηματοδοτημένη πορεία του προσκυνητή, ενός
άλλου ανθρωπολογικού τύπου, τον οποίο ο Bauman αντι-
παραβάλλει προς αυτόν του τουρίστα.30

Το shopping mall ως ο τόπος της (χωροχρονικά) συμπιε-
σμένης εμπειρίας
Το shopping mall μπορούμε να το προσεγγίσουμε ως ένα
προϊόν των οικονομικών, κοινωνικών και πολιτισμικών δια-
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δικασιών της «χωροχρονικής συμπίεσης» και συνάμα ως
έναν τόπο στον οποίο δοκιμάζεται μια χωροχρονικά συ-
μπιεσμένη εμπειρία. Το The Mall Athens, εν προκειμένω,
συνιστά ένα συγκοινωνιακό, οικονομικό και εμπορευμα-
τικό-θεαματικό κόμβο. 

Πιο συγκεκριμένα, αποτελεί έναν κόμβο στο αστικό δί-
κτυο μεταφορών, καθώς συνδέεται με κεντρικούς οδικούς
άξονες (Αττική οδός, Λεωφ. Κύμης και Κηφισίας), με σι-
δηροδρομικούς άξονες (προαστιακός, μετρό) και κατ’ επέ-
κταση με αεροπορικούς άξονες και συγκεκριμένα με τον
διεθνή αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος». Μέσω του δι-
κτύου αυτού διευκολύνεται η κυκλοφορία τόσο εμπορευ-
μάτων όσο και επισκεπτών-καταναλωτών. Ως οικονομικός
κόμβος, ο οποίος υπό τον θόλο του συγκεντρώνει ποικί-
λες εμπορικές και τραπεζικές λειτουργίες (τραπεζικό κα-
τάστημα, μηχανήματα αυτόματης ανάληψης χρημάτων –
ΑΤΜ), επιτρέπει την επιτάχυνση του χρόνου ανακύκλησης
του κεφαλαίου στο επίπεδο της ανταλλαγής. Λειτουργεί,
επίσης, ως εμπορευματικός-θεαματικός κόμβος, καθώς
αφενός φιλοξενεί στα ποικίλα εμπορικά καταστήματα
εμπορεύματα παγκόσμιας προέλευσης και αναγνωρισιμό-
τητας (από τρόφιμα, είδη ηλεκτρονικού εξοπλισμού μέχρι
είδη ρουχισμού και καλλυντικά) και αφετέρου προσφέρει
προς κατανάλωση θεάματα και υπηρεσίες αναψυχής, οι
οποίες κατά τον D. Harvey είναι «εφήμερες» και ως εκ
τούτου επιταχύνουν τον χρόνο της κεφαλαιακής ανακύ-
κλησης στο επίπεδο της κατανάλωσης.31 Επίσης, οι θεαμα-
τικές εικόνες που προσφέρονται προς οπτική κατανάλωση
στο εσωτερικό αυτού του μικρόκοσμου, όπως οι κινημα-
τογραφικές ταινίες, οι βιτρίνες των καταστημάτων, η διορ-
γάνωση θε(α)ματικών events, οι διαφημιστικές ταμπέλες
και οι ψηφιακές εικόνες που διαχέονται στον χώρο από τις
οθόνες στους διαδρόμους, συμπυκνώνουν στον χώρο ει-
κόνες από διαφορετικούς χώρους και χρόνους, έτσι που οι
χωρικές και χρονικές αποστάσεις να εκμηδενίζονται και να
προβάλλουν με μιας όλες μαζί σε μια συνθήκη οιονεί ταυ-
τοχρονίας, ακαριαιότητας.32 Η δυνατότητα αυτής της οπτι-
κής εμπειρίας που τροφοδοτείται με τόσες πολλές και ποι-
κίλες εικόνες-ομοιώματα, με ένα «παστίζ θεμάτων» είναι
αποτέλεσμα, κατά τον Urry, μιας ακραίας μορφής χωρο-
χρονικής συμπίεσης, «μιας παγκόσμιας μινιατουροποίη-
σης».33 Αυτή η συνθήκη προσομοίωσης είναι που κάνει το
mall να μοιάζει, κατά την Crawford, «με καλειδοσκόπιο
από σχεδόν δυσανάγνωστες εικόνες. Η σύγχυση αυξάνε-
ται σε κάθε επίπεδο· παρελθόν και μέλλον καταρρέουν
χωρίς νόημα στο παρόν· τα εμπόδια μεταξύ πραγματικού
και ψεύτικου, κοντινού και μακρινού διαλύονται, καθώς η
ιστορία, η φύση, η τεχνολογία γίνονται αντικείμενο αδιά-
κριτης επεξεργασίας από τη μηχανή φαντασίας του mall».34

Στο Mall δοκιμάζεται μια χωροχρονικά συμπιεσμένη
εμπειρία. Ο πολυλειτουργικός του χαρακτήρας (συγκέ-
ντρωση εμπορικών λειτουργιών και χρήσεων αναψυχής)

μαρτυρά μια προσπάθεια συμπύκνωσης κοινωνικών χώρων
(και χρόνων), αναπαραστάσεων και πρακτικών υπό τον
θόλο του εμπορικού κέντρου, έτσι ώστε να επιδιώκεται η
αναπαραγωγή της αστικής χωρικής κεντρικότητας και της
πυκνότητας δραστηριοτήτων. Ταυτόχρονα το επιτηρού-
μενο και μονωμένο μικρο-περιβάλλον του μαρτυρά την
επιδίωξη άρνησης των στοιχείων της τυχαιότητας, ενδε-
χομενικότητας, της αστικής ετερογένειας, της συγκρου-
σιακότητας και της κοινωνικής δημιουργικότητας, εξα-
σφαλίζοντας κατά αυτόν τον τρόπο έναν τόπο καθαρό από
την ιστορικότητα και τα συμβάντα του δημόσιου αστικού
χώρου. Πρόκειται για ένα καθαρό, με την έννοια της απο-
κλειστικότητας, χώρο κατανάλωσης. Έχουμε να κάνουμε
με μια προσπάθεια «επανασυσκευασίας της πόλης σε μια
ασφαλή, καθαρή και ελεγχόμενη μορφή», έτσι ώστε το
mall να καθίσταται ένα καταφύγιο μέσα στον αστικό χώρο,
ένα «escapist cocoon».35

Σε αυτόν τον καθαρό χώρο κατανάλωσης αντιστοιχεί
και ένας καθαρός χρόνος κατανάλωσης. Τα σημάδια του
ωρολογιακού, του εποχικού και του ιστορικού χρόνου εξα-
λείφονται και αποκλείονται. Η οπτική και ηχητική μόνωση,
ο εσωτερικός φωτισμός και το σύστημα κλιματισμού του
χώρου, δημιουργούν μια συνθήκη ενός αυτοτελούς μι-
κρόκοσμου, έτσι που το πέρασμα του χρόνου και οι εναλ-
λαγές ημέρας/νύχτας, των καιρικών φαινομένων και των
εποχιακών χαρακτηριστικών να μη γίνονται αντιληπτά και
αισθητά στο εσωτερικό αυτού του μικρόκοσμου, εξασφα-
λίζοντας με αυτόν τον τρόπο μια συνθήκη μόνιμης τεχνη-
τής αιθρίας, «αιώνιας άνοιξης».36 Ακόμα και κάποια σημά-
δια εναλλαγής των εποχών ή περιόδων/γεγονότων του κοι-
νωνικού χρόνου αναπαρίστανται στο εσωτερικό αυτού του
μικρόκοσμου ως σημεία-εικόνες, κωδικοποιημένες σύμ-
φωνα με τις αισθητικές ανάγκες της μόδας και τις διαφη-
μιστικές επιδιώξεις του εμπορίου. Θα μπορούσαμε να κά-
νουμε λόγο για έναν στατικό εν συνεχεία χρόνο, δηλαδή
για έναν χρόνο παγ(ι)ωμένο σε ένα παροντικό κλειστό
σχήμα εμπειρίας, με τη ροή του χρόνου και τις αλλοιώσεις
που τη συνοδεύουν να έχουν αφαιρεθεί. Τα σημάδια της
ροής του χρόνου έχουν τη μορφή των σημείων (π.χ. εναλ-
λαγές της μόδας, αλλαγές στη διακόσμηση των βιτρινών,
σκηνοθεσία θεαματικών events).

Το Mall είναι ένας εφάπαξ κατασκευασμένος και ελεγ-
χόμενος χώρος. Αν και επιδιώκει να αυτοπροτείνεται –κι
απ’ ό,τι φαίνεται σε μεγάλο αριθμό επισκεπτών-καταναλω-
τών φαντάζει– ως ένας νέου τύπου «κοινόχρηστος
χώρος», ωστόσο δεν είναι ένας χώρος ανοικτός στην κα-
τεργασία και στον μετασχηματισμό του. Προωθείται και
γίνεται αντιληπτός ως ένα πεδίο ποικίλων προσφερόμενων
επιλογών. Η πρόκληση είναι ο πιο επιδέξιος και απολαυ-
στικός συνδυασμός εμπορευματικών και θεαματικών επι-
λογών. Οι πρακτικές που αναπτύσσουν τα άτομα, οι σχέ-
σεις τους με τον χώρο και τους άλλους δεν αφήνουν ίχνη

006KORMOS_Layout 1  16/07/2014  2:14 μ.μ.  Page 52



ΣYΓXPONA 53 ΘEMATA

στον χώρο, δεν μετασχηματίζουν τον χώρο, τον εαυτό και
τη σχέση τους με τους άλλους, αλλά καθρεφτίζουν και έτσι
αναπαράγουν τη δοσμένη εμπορευματική-θεαματική συν-
θήκη. Οι επισκέπτες-καταναλωτές αυτοεπιβεβαιώνονται ως
μέλη του «καλού κόσμου» και ως «επαρκείς καταναλωτές»
μέσω των πρακτικών τους, των ρόλων που επιτελούν, των
σχέσεων εξ αποστάσεως αμοιβαίας ταυτοποίησής τους.37

Με δεδομένη την εμπορευματική-θεαματική του συνθήκη,
το διευρυμένο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, τη
χρονική ευελιξία που προσφέρουν τα multiplex cinemas,
την ευκολία πρόσβασης και της συγκέντρωσης ποικίλων
λειτουργιών και χρήσεων, στο Mall φαίνεται να δοκιμάζε-
ται μια εμπειρία ενός συναρμολογήσιμου κατά βούληση
χρόνου. Χωρίς προσκόμματα, διλήμματα, χωρίς την ανά-
γκη ανάληψης αποφάσεων και ευθυνών, ελλείψει των στοι-
χείων του απρόβλεπτου, του επιτακτικού και σε συνδυα-
σμό με την κεντρική προσταγή-πρό(σ)κληση για το συν-
δυασμό όσο το δυνατόν περισσότερων και πιο απολαυ-
στικών επιλογών, ο επισκέπτης-καταναλωτής είναι «ελεύ-
θερος» να υφάνει τη δική του εκδοχή της εμπειρίας του.

Η εμπειρία ενός συναρμολογήσιμου κατά βούληση και
του στατικού εν συνεχεία χρόνου μαρτυρά ότι στο Mall δο-
κιμάζεται μια ανιστορική εμπειρία, δηλαδή μια εμπειρία που
δεν αναμετράται με την ιστορική κίνηση της κοινωνίας και
συνάμα δεν «ενδιαφέρεται» να προβληθεί στον κοινωνικό
χώρο, προκειμένου να παράξει τη δική της ιστορική χωρι-
κότητα. Πρόκειται για μια εμπειρία «ευφορική», παροξυ-
ντικά παροντική, χωρίς προεκτάσεις, χωρίς συνέπειες. Μια
εμπειρία χωρίς ιστορικό φορτίο και ιστορική δυναμική. 

Προβολή στον χώρο και στον χρόνο: ένα pedestrian shop-
ping mall στο κέντρο της πόλης
Μια από τις χωρικές εκφράσεις της μετανεωτερικής «συγ-
χώνευσης» της αγοράς και της κουλτούρας, της σύμμειξης
δημόσιου και ιδιωτικού χώρου είναι η δημιουργία πεζό-
δρομων εμπορικών ζωνών στον αστικό χώρο [pedestrian
shopping malls].38 Η Zukin κάνει λόγο για μια ακραία εκ-
δοχή της «οριακότητας» [«liminality»] μεταξύ δημόσιου
και ιδιωτικού χώρου, η οποία πρωτοεγκαθιδρύθηκε στις
αρχές του 19ου αιώνα. Πρόκειται για «οριακές» αστικές
ζώνες, όπου η δημόσια χρήση ιδιωτικών χώρων ρυθμίζεται
από τις δυνάμεις της αγοράς, καθώς οι προσφερόμενες
υπηρεσίες και τα προϊόντα κατανάλωσης, η διαμόρφωση
του αστικού τοπίου και συγκεκριμένων τοποθεσιών (εμπο-
ρικά καταστήματα, μουσεία, ξενοδοχεία, προβλήτες, εκ-
θεσιακοί χώροι κ.ά.) καθώς και ο αρχιτεκτονικός σχεδια-
σμός και η διακόσμηση αυτών μεσολαβούνται από τις ιδιω-
τικές επιδιώξεις.39 Η ανάπλαση αυτών των περιοχών ση-
μαίνει νέες εμπορικές δομές και λειτουργίες, συστήματα
φωτισμού και επιτήρησης, αστυνόμευση και συνήθως την
ύπαρξη ενός πολιτιστικού μνημείου, το οποίο επέχει θέση
«πολιτιστικής άγκυρας». Η προοπτική της χωρικής συνύ-

παρξης του μνημείου της Ακρόπολης με μια εμπορική
ζώνη δεν θα σημαίνει άραγε την «ενταντικοποίηση» και τη
διάχυση αυτής της «ανιστορικής» εμπειρίας του αστικού
χώρου, μιας και η κοινωνική οργάνωση της τουριστικής
εμπειρίας, όσο κι αν εξασφαλίζει προδιαγεγραμμένες πο-
ρείες και ελεγχόμενες πρακτικές κατανάλωσης και αναψυ-
χής, πάντα ως ένα βαθμό είναι ανοιχτή στην ενδεχομενι-
κότητα και την ετερογένεια του αστικού χώρου; Αν, λοι-
πόν, η σε μεγάλο βαθμό καθαρή εμπειρία των malls επι-
διωχθεί να εξαχθεί στον ίδιο τον αστικό χώρο δεν θα ση-
μάνει μια διαδικασία κάθαρσης της αστικής εμπειρίας σε
συγκεκριμένες ζώνες τουριστικής και καθημερινής αστικής
κατανάλωσης; Μια τέτοια συνύπαρξη θα πριμοδοτήσει
αμοιβαία και το μνημείο (πολιτιστικό άνκορα) και την
εμπορική πεζόδρομη ζώνη. Με άλλα λόγια, αυτή η διαδι-
κασία μεταφοράς της χωρικής και θεαματικής συνθήκης
του mall σε τμήματα του ίδιου του αστικού χώρου, θα
«αναβαθμίσει» αφενός την εμπειρία του τουρίστα-επισκέ-
πτη του ιερού μνημείου, καθώς θα του διασφαλίζει σε
ακόμη μεγαλύτερο βαθμό την απαλλαγή του από τις λεγό-
μενες αστικές «οχλήσεις» και αφετέρου θα σημαίνει μια
«νίκη» του νέου τύπου «κοινόχρηστου» χώρου, που προ-
ωθείται στα malls μέσα από την ικανότητά του όχι απλώς
να προσομοιώνει και να συγκροτεί με του δικούς του
όρους καθαρότητας τον δημόσιο χώρο, αλλά να κατορ-
θώνει να επιβάλλει στον κεντρικό αστικό χώρο αυτή την
εκδοχή του ειρηνευμένου, «ήπιου», ασφαλούς δημόσιου
χώρου. 

Για όσους έχουν μια διαφορετική φαντασία για τον δη-
μόσιο χώρο, ως χώρο ανοικτό στη δυνατότητα οικειοποί-
ησης και μετασχηματισμού του, ανοικτό στην αστική ετε-
ρογένεια, στην ενδεχομενικότητα, ανοικτό στη διαπραγ-
μάτευση των διαφορών, ανοικτό στη σύγκρουση και πα-
ραπέρα στη δυνατότητα της συλλογικής αυτοδιαχείρισης
της καθημερινή μας ζωής και των χώρων της, ανοικτό στην
ιστορική πράξη, έναν χώρο, δηλαδή, του πολιτικού, κατά
την Doreen Massey,40 τότε ένα τέτοιο ενδεχόμενο αποκτά
δυστοπικά χαρακτηριστικά. Ακόμα, όμως, και αν επιχειρη-
θεί να συγκροτηθεί μια τέτοια χωρική συνθήκη δεν μπορεί
παρά να είναι διαρκώς ανοιχτή στο ενδεχόμενο των ετε-
ρόδοξων χρήσεων.41

Απόπειρα ανατομίας της «ανιστορικής εμπειρίας»
Καταληκτικά, ας επιχειρήσουμε μια ανάγνωση αυτής της
«ανιστορικής» εμπειρίας. Η χωροχρονική συνθήκη ενός
pedestrian shopping mall με πολιτιστική άγκυρα την Ακρό-
πολη υποστηρίζεται από και αναπαράγει αυτή την «ανι-
στορική» εμπειρία ως μια συνισταμένη δύο συνιστωσών:
α) αφενός της εμπειρίας ενός αβαθούς χρόνου και συμπι-
ληματικού χώρου και των εικόνων του (και στον χώρο) και
β) αφετέρου της εμπειρίας ενός κλειστού, ομοιογενούς,
συνεκτικού χρόνου και χώρου της εθνικής αφήγησης.
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Μπορεί εκ πρώτης όψης, οι δύο αυτές μορφές χρονικής
εμπειρίας να φαίνονται ασύμβατες. Όμως, πρώτον, και οι
δύο βασίζονται στην ίδια φαντασία ενός ομοιογενούς
χώρου και χρόνου, στη μια περίπτωση ως παροντιστικού
(όπου ακόμα και οι ιστορικές αναφορές τίθενται και γίνο-
νται αντιληπτές ως σημεία μιας ανάλαφρης, θεαματικής,
προς κατανάλωση «παρελθοντικότητας»), στην άλλη περί-
πτωση ως μοναδικού, ιστορικά ανθεκτικού και αναλλοίω-
του. Δεύτερον, η μνήμη ως θέαμα, όπως προωθείται και
βιώνεται στην τουριστική και αστική κατανάλωση, μπορεί
να διαπλέκεται με την εθνική μνήμη, που επικοινωνείται
από τους μνημειακούς τόπους. Η κατανάλωση της ιστο-
ρίας με τη μορφή της «παρελθοντικότητας», όπως αυτή
προωθείται, κατά τον Frederic Jameson, στη «μεταμο-
ντέρνα καλλιτεχνική “νοσταλγική” γλώσσα»42 και στον αρ-
χιτεκτονικό «εκλεκτικισμό», μπορεί να συνδέεται με μια
κλειστή χρονικότητα της εθνικής αφήγησης. Μπορεί μια
«εξασθένιση της ιστορικότητας», όπως παρατηρεί ο Jame-
son, μια απισχνασμένη μνήμη, μια μνήμη ως «διασκέδαση-
θέαμα», όπως παρατηρεί ο Gilles Lypovetsky αναφορικά
με την συγκαιρινή επιτυχία του «αναμνηστικού τουρι-
σμού»,43 να συνοδεύεται από μια μνήμη οριοθετημένη,
αποκαθαρμένη, η οποία διατηρεί την ταυτοποιητική της
ισχύ. 

Μια τέτοια χωρική συνύπαρξη Ακρόπολης και mall, εν-
δεχομένως, μπορεί να λειτουργήσει ως ένας χώρος κατα-
ναλωτικής ευφορίας και συνάμα εθνικής ταυτοποίησης. Αν
η νοσταλγική αναζήτηση στο παρελθόν εμφανίζεται ως μια
εν πολλοίς απάντηση στις ανησυχίες ενόψει ενός ρευστού,
απειλητικού, επίφοβου, απρόβλεπτου μέλλοντος, ιδίως για
τα μεσοστρώματα της κοινωνίας, μια τέτοια χωρική συν-
θήκη, ενδεχομένως, να προσφέρει τον ειρηνευμένο αυτό
τόπο κατανάλωσης και το αγκυροβόλιο μιας εθνικής συλ-
λογικής ταυτοποίησης. Καταναλωτική ευφορία και ανα-
κούφιση; Καταναλωτικός ηδονισμός, καταναλωτική έξαψη
και εφησυχασμός; Ταυτότητα του καταναλωτή και του πο-
λίτη ενός εθνικού κράτους; Ένας νέος χώρος για τον πο-
λίτη-καταναλωτή σε περίοδο κρίσης; Ίσως μια ανάλυση του
φαινομένου της έξαρσης του «καταναλωτικού πατριωτι-
σμού», που εμφανίστηκε στην Ελλάδα εδώ και δύο χρόνια,
να τον ανέδειχνε ως έκφανση μιας τέτοιας εμπειρίας του
χώρου, του χρόνου, του εαυτού και του Άλλου.

Τέλος, αντλώντας από τον Paul Gilroy, θα μπορούσαμε
να διατυπώσουμε την εξής υπόθεση: αν το logo των εμπο-
ρευμάτων προσφέρει την ταυτοποίηση των καταναλωτών
και το σύμβολο της ελληνικής σημαίας προσαρτάται πια σε
αρκετά προϊόντα ως συστατικό μέρος του logo τους, εν-
δεχομένως η χωρική και οπτική συνύπαρξη αναγνωρίσιμων
εμπορευματικών logo και του κατεξοχήν logo της ελληνι-
κότητας, η Ακρόπολη, μπορεί να λειτουργήσει ως μια συν-
θήκη ταυτοποίησης των πολιτών ως καταναλωτών-πατριω-
τών; Μια τέτοια συνθήκη που θα προωθεί δεσμούς του συ-

νανήκειν, αυτή την «ψευδο-αλληλεγγύη» που υποστηρίζε-
ται από την κυριαρχία συμβόλων, εικόνων και εμβλημάτων
σε ένα πεδίο όπου κατά τον Gilroy «η πολιτική αλληλό-
δραση έχει καταργηθεί […] αντικατασταθεί από τον εν-
θουσιασμό για πιο ευτελισμένες μορφές ψευδο-αλληλεγ-
γύης»·44 μια συνθήκη που θα προωθεί μια «glamour same-
ness», όπως λέει ο Gilroy στη συζήτηση που κάνει για τις
επικοινωνιακές τεχνολογίες που μορφοποιήθηκαν στη φα-
σιστική δημόσια σφαίρα, και εν τούτοις την κληρονομιά
τους τη βρίσκουμε και στον «σύγχρονο ονειρόκοσμο της
μαζικής κουλτούρας».45
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